## ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ РЕГИОНАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ ЧУЙСКОЙ ОБЛАСТИ)

А. Тиллаева, гр. ЭКО 1-11С.В. Затравина, соискатель КГТУ им. И.Раззакова

Решение задач территориального развития Чуйской области требует реализации эффективной региональной экономической политики. Развитие регионов основывается на поступлении финансовых средств в местный бюджет, создании условий для эффективной и оперативной работы государственных органов, формировании технической инфраструктуры, сокращении социально-экономического разрыва между центрами и регионами, увеличении экспортного и транспортного потенциала, создании условий для повышения жизненного уровня населения.

Для повышения уровня социальноэкономического развития Чуйской области необходимо иметь стратегические планы устойчивого развития и эффективного управления социальноэкономическим развитием региона, которые основываются на проведении оптимальной региональной политики.

Для улучшения ситуации в Чуйской области, необходимо, чтобы районы удовлетворяли следующим условиям:

- эффективное использование природных ресурсов;
- развитие производственно-промышленной инфраструктуры;
- оптимальное использование социальной и образовательной инфраструктуры;
- развитие финансово-кредитной и торгово-посреднической инфраструктуры;
- ✓ устойчивый рост количества предприятий

малого и среднего бизнеса;

- ✓ наличие объектов жилищнокоммунального сектора (в т.ч. гостиничного сервиса) и бытового обслуживания населения;
- наличие развитой транспортной и энергетической инфраструктуры;
- ✓ доступность государственных и иных услуг.

На практике вопрос внедрения целевых районных программ возникает именно в отношении тех регионов, которые испытывают определенные сложности в хозяйственном освоении, в экономике и социальной сфере которых преобладают кризисные тенденции. Принятие оптимальных стратегических программ позволяют повысить социально-экономическое положение, как районов, так и всей Чуйской области.

Сбалансированное территориальное развитие Чуйской области предусматривает ориентирование на обеспечение условий, позволяющих каждому району иметь необходимые и достаточные ресурсы для обеспечения достойных условий жизни граждан, комплексного развития и повышения конкурентоспособности экономики районов.

Достижение этой цели зависит от эффективной государственной региональной политики, направленной на реализацию потенциала развития каждого района в отдельности, преодоление инфраструктурных и институциональных ограни-

чений, создание равных возможностей граждан и содействие развитию человеческого потенциала, проведение целенаправленной работы по развитию межрайонных отношений, а также реформирование систем местного самоуправления.

Обеспечение сбалансированного социально-экономического развития районов Чуйской области требует синхронизации таких направлений региональной политики, как:

- ✓ экономическое развитие путем создания новых «точек роста» в регионах на основе конкурентных преимуществ;
- ✓ взаимодействие государства и бизнесструктур в области реализации инвестиционных проектов с учетом приоритетов пространственного развития и ресурсных ограничений;
- сокращение дифференциации в уровне жизни населения с помощью эффективных механизмов социальной и бюджетной политики.

Государственная политика по повышению эффективности системы управления социально-экономическим развитием региона в долгосрочной перспективе должна формироваться, исходя из следующих основных задач:

- ✓ скоординированность на государственном, региональном и местном уровнях принятия мер по созданию условий для развития отраслей экономики и социальной сферы и формированию центров опережающего экономического роста с учетом конкурентных преимуществ каждого района;
- ✓ предоставление финансовой поддержки районам Чуйской области с целью обеспечения законодательно установленного минимально допустимого уровня жизни, связанного с предоставлением населению возможностей в целях получения качественного образования, медицинского и культурно-досугового обслуживания;
- ✓ оказание финансовой поддержки районам Чуйской области в целях сокращения дифференциации на условиях проведения преобразований, предусмотренных государственной политикой;
- ✓ развитие инфраструктурной обеспеченности территорий и создание условий для повышения конкурентоспособности экономики районов Чуйской области, а также решения вопросов социального развития;
- ✓ совершенствование механизмов стимулирования органов государственной власти органов местного самоуправления в целях эффективного осуществления их полномочий и создания максимально благоприятных условий для комплексного социально-экономического развития районов Чуйской области.

В стране в условиях неминуемого естественного роста мобильности населения должна

быть сформирована новая система управления социально-экономическим развитием Чуйской области, как один из главных инструментов регионального развития. Для этого необходимо:

- ✓ составление модели региональных прогнозных балансов трудовых ресурсов как отражение ситуации с воспроизводством и развитием кадрового потенциала территорий, демографических процессов и миграционных процессов;
- ✓ создание условий, стимулирующих процессы внутренней миграции как краткосрочного (беспроцентные кредиты и ссуды на приобретение и строительство жилья, обустройство в районах вселения, оплата проезда и провоз багажа и т.д.), так и долгосрочного характера (развитие рынка жилья и поддержка реализации ипотечных программ, реализация образовательных проектов республиканского значения, создание условий для ведения предпринимательской деятельности и т.д.);
- √ реорганизация системы профессионального образования;
- ✓ осуществление природоохранных мероприятий, направленных на сокращение антропогенной нагрузки на природные комплексы и т.д. Эффективность данной политики должна обеспечиваться проведением эколого-экономических экспертиз инвестиционных проектов, а также соблюдением всех соответствующих международных норм и стандартов при разработке и использовании природных ресурсов.

Социально-экономическое развитие Чуйской области должно опираться на использование всех возможностей региона, как в промышленности, так и в сельском хозяйстве, в социальной сфере и в финансово-кредитной системе.

Таким образом, исходя из наличия природных, трудовых ресурсов и инфраструктурных условий, нами предлагаются следующие возможные варианты перспективных направлений развития промышленности Чуйской области:

Создание благоприятных условий для реализации инвестиционных проектов;

- ✓ развитие легкой и пищевой промышленности, промышленности строительных материалов:
- ✓ упростить и ускорить разработку прозрачных процедур по продвижению инвестиционных программ, а также процедур поддержки частных инвестиций, регистрации предприятий, формируемых для реализации инновационных программ и проектов; оперативной экспертизы инновационных предложений и проектов;
- ✓ развивать производство, ориентированное на переработку местных сырьевых ресурсов, на переработку импортируемого сырья и производство экспортно-ориентированной продукции, имеющей спрос на рынках высокоразвитых государств.
  - В Чуйской области в основном функцио-

нируют предприятия, сферой деятельности которых является производство и переработка урановых и молибденовых руд, производство монокристаллического кремния эпитаксиальных полупроводниковых структур и чипов, аффинаж золота, привозимого из Кумтора и Макмал, а также выпуск редкоземельных металлов и их окислов. Такие предприятия обладают высоким экспортным потенциалом.

Немаловажное значение для социальноэкономического развития Чуйской области имеет топливно-энергетический комплекс. Для его развития необходимо повысить стабильность и увеличить производство электрической и тепловой энергии, сократить потери электроэнергии в сетях, увеличить мощности электростанций и малых ГЭС

Реализация всех намеченных проектов и повышение эффективности деятельности промышленных предприятий напрямую зависят от укрепления финансово-кредитного состояния Чуйской области, выражающегося через вливание дополнительных финансовых ресурсов, стимули-

рующих рост производства. Помимо этого также большое влияние на развитие экономики Чуйской области имеют такие факторы, как гибкое налогообложение, невысокие процентные ставки, невысокая плата за просрочку.

## Литература

- 1. Кожогулова А.Ж. Методические подходы к анализу региональных различий (на примере Кыргызской Республики). // Прогнозирование перспектив развития промышленности в регионах России / Под ред. М.А. Ягольницера, В.М. Соколова. Новосибирск: ИЭОПП СО РАН, 2005. 302с.
- 2. Туманова Е.Н. Совершенствование системы государственного регионального антикризисного управления [Текст] / Е. Н. Туманова // Проблемы и перспективы экономики и управления: материалы междунар. науч. конф. (г. Санкт-Петербург, апрель 2012 г.). СПб.: Реноме, 2012. С. 204-208.